

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

Направления распространения модели исламского банкинга в Российской Федерации

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

Махачева Алина Гаджиевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

E-mail: aline.makhacheva@yandex.ru

Как известно, сегодняшняя политическая ситуация, которая серьезно обострилась в связи с усилением противостояния западных стран по поводу действий Российской Федерации по защите своих интересов, свидетельствует о расширении пропасти между Западом и другими странами в стремлении изменить мировой порядок, не отвечающий современным экономическим, политическим реалиям.

Санкционная политика западных стран заставила российский бизнес искать новые направления сотрудничества. Встал вопрос о поиске новых ключевых партнеров, с которыми необходимо будет выстроить деловые связи. На сегодняшний день среди них - страны Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. Например, Малайзия, Египет, ОАЭ, Индонезия.[1] Важно отметить, что многие государства являются членами БРИКС, что свидетельствует о долгосрочных отношениях между странами-партнерами.

Важным шагом в этом направлении стало принятие Государственной Думой России закона о проведении эксперимента по партнерскому финансированию. Он начался 1 сентября 2023 года и охватил четыре мусульманских регионах Российской Федерации (Татарстан, Башкортостан, Дагестан и Чечню).[2] Стоит отметить, что уже в 2024 году появились положительные результаты. Более того, мировая индустрия исламского финансирования продемонстрировала серьезную устойчивость в 2023 году, несмотря тот урон, который был нанесен экономике COVID-19. На наш взгляд, сейчас уже стоит подумать о расширении эксперимента и включение новых участников. Например, Санкт-Петербург.

Понимая важность развития всестороннего сотрудничества, Россия стремится устранить все препятствия на пути развития исламских финансов в стране. Так, банк Татарстана, «АкБарс Банк», стал первым участником, получившим лицензию на проведение исламских финансовых операций. Сбербанк же открыл в конце 2022 года первое исламское отделение в Казани, а уже 6 марта 2024 года открыл отделение в Уфе.[3]

Российские университеты тоже активно включаются в процесс обучения исламским финансам. Например, в ВШЭ реализуется программа повышения квалификации «Исламские финансы: правовые основы, комплаенс и бизнес-практика». Более того, на наш взгляд, стоит разработать во всех университетах магистерские программы, которые касались бы исламского права и исламских финансов. Одна из таких программ, которая называется «Исламское право» уже существует в Российском университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Таким образом, государство сможет решить одну из ключевых проблем, а именно нехватку квалифицированных кадров.

В 2023 году также проходил международный форум «Россия - Исламский мир: KazanForum», посвященный развитию исламских финансов. Важно отметить, что данное мероприятие получило статус федерального мероприятия, а это, в свою очередь, показывает положительную динамику развития исламских финансов, включая и исламский банкинг в нашей стране.[4]

Исламские финансы уже получили особый статус приоритетного сектора для развития российской экономики. Органы законодательной и исполнительной власти, религиозные лидеры, а также экспертное сообщество делают все возможное для ускорения развития исламских финансов в нашей стране

Хотя, на сегодняшний день, исламский банкинг и имеет скромные размеры по сравнению с традиционными банками, однако он развивается как на национальном, так и на международном уровне с положительной динамикой, раскрывая свой потенциал. Из этого следует, что нам необходимо продолжать изучать данное явление для развития отечественной экономики и укрепления сотрудничества между Россией и странами Востока, Юго-Восточной Азией.

Источники и литература

- 1) Волков А.Б. Исламские финансы в Российской Федерации: тенденции, проблемы и перспективы // Вестник Российского нового университета. Серия: Человек и общество. 2023. No 3. С. 24–31.
- 2) Законопроект No198584-8.О проведении эксперимента по установлению специального регулирования в целях создания необходимых условий для осуществления деятельности по партнерскому финансированию в отдельных субъектах Российской Федерации // Государственная дума федерального собрания Российской Федерации. Система обеспечения законодательной деятельности. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/198584-8>
- 3) Сбербанк открыл первый офис исламского финансирования//ТАСС.2022.01декабря. URL: <https://tass.ru/ekonomika/16477035>
- 4) <https://russia-islworld.ru/novosti/mezdunarodnyj-ekonomiceskij-forum-rossia-islamski-j-mir-kazanforum-brifing-v-kabmine-rt-2023-02-14-31151/>